T

LT TECNICA

SR

- s 1Y
-~ %= oy

S R e
A S
% -

~
T

El diferencial es un elemento meca-
nico que permite girar a las ruedas
de un mismo eje con diferente velo-
cidad para que asi el agarre sea el co-

uando un vehiculo traza una

curva, cada una de sus cua-

tro ruedas recorre circunfe-

rencias diferentes. Si todas

las ruedas giran a la misma

velocidad, las del interior,

que efectlan circunferencias meno-

res, tendran que patinar sobre el te-

rreno para que las exteriores puedan

rezlizar en el mismo tiempo el mayor
trazado que tienen que recorrer.

Sobre superficies de baja adhe-

rencia, las ruedas interiores pueden
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girar patinando sobre el terreno sin
problemas, pero en asfalto, superfi-
cie de gran agarre, se producen tor-
siones y desgastes muy elevados en
la transmision y los neumaticos.
Ademas, la conduccién es muy ines-
table y provoca la pérdida del control
del vehiculo.

Para evitar que la rueda interior
gire patinando para esperar a la ex-
terior, que lo hace a la misma veloci-
dad y tiene que llevar a cabo un ma-
yor recorrido en el mismo tiempo, se

rrecto siempre. Esta formado por un
conjunto de engranajes que distri-
buye el par motor a las ruedas.

Textoy fotos: Juan C. Ramirez

desarrollé un sistema mecanico que
permite girar a ambas ruedas a dis-
tinta velocidad. En 1827, el francés
On'Esiphore Pecqueer desarrollé un
diferencial, cuyo uso se generalizo
en los primeros vehiculos a vapor de
la segunda mitad del siglo XIX.

El diferencial esta constituido por
un conjunto de engranajes que dis-
tribuye de modo uniforme el par
motor a las ruedas del vehiculo, in-
dependientemente de su nimero
de revoluciones. En linea recta, las

ruedas giran a igual velocidad y en
curva lo hacen a distinta, pero en
ambos casos reciben el mismo par.

Un diferencial esta formado por
una corona dentada a la que le llega
el movimiento de la transmision. La
corona incorpora una caja donde
pueden girar dos engranajes, llama-
dos ‘satélites’, que a su vez encajan
en otros dos engranajes, denomina-
dos ‘planetarios’. Estos Ultimos son
los encargados de hacer girar los
palieres o semiejes que mueven las
ruedas.

En linea recta, el pifidn de ataque
de la transmisién mueve la corona
y, solidaria con ella, gira la caja de
‘satélites’. Estos engranajes no gi-
ran sobre si mismos y con la rota-
cién o desplazamiento de la corona
obligan a girar a la misma velocidad
a los dos planetarios.

Cuando abordamos una curva,
por ejemplo a derechas, la rueda iz-
quierda debe realizar un recorrido
superior. Sin diferencial, la rueda
derecha (la interior) tendria que pa-
tinar para que la exterior lleve a ca-
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Este eficaz dispositivo lo invento e
francés On’Esiphore Pecqueer en 1827

bo su mayor recorrido en el mismo
tiempo.

Con el diferencial, el par motor
llega a la corona y hace girar a la ca-
ja de los satélites. Ahora el planeta-
rio de la rueda derecha (la interior)
no gira al ritmo que impone la coro-
na; su velocidad es inferior. Los sa-
télites se desplazan arrastrados por
la corona y ademas giran sobre si
misSmos.

El planetario izquierdo o exterior
recibe ahora el giro del desplaza-
miento de la caja portasatélites mas
el giro de los propios satélites. De es-
ta forma, la rueda interior gira a me-
nos velocidad que la exterior. Ambas
efectlian entonces sus diferentes re-
corridos en el mismo tiempo gracias
a su diferente velocidad, sin necesi-
dad de que la interior patine.

La transferencia de giro que pro-
porcionan los satélites a los plane-
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4X4 PERMANENTE
(con diferencial central bloqueada)

4X4 PERMANENTE
(con diferencial central libre)

4%4
(sin diferencial central)

Despiece de un diferencial provisto de

cuatro satélites.
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0 0 La ausendia de diferendial

’ * implica que la rueda interior

: tenga que patinaral
; ¢ abordaruna curva.

LEYENDA

{} Rueda SIN traccidn.

' Rueda CON traccion.

tarios depende de las necesidades
de cada rueda, adaptandose de for-
ma instantanea a cada situacion.

El diferencial no es perfecto y, al
margen de permitir girar a las ruedas
del mismo eje a diferente velocidad,
presenta un gran inconveniente. Co-
mo la distribucién de par de giro a
las ruedas es fija, no se puede trans-
mitir al terreno més par que el admi-
tido por el coeficiente de rozamiento
de la rueda con menos adherencia.
Asi, cuando una rueda gira sobre una
zona de baja adherencia, el diferen-
cial actia como en curva, hasta el
punto de inmovilizar la rueda situada §
sobre terreno firme y embalando la
contraria.

Para aumentar la fiabilidad y ro-
bustez del diferencial, algunos fabri-
cantes utilizan cuatro satélites en |u-
gar de dos, siendo el funcionamien-

to del sistema exactamente igual. »  Eldiferendal forma parte del grupo conico.



Distribucidn de los
engranajes de un
diferencial.
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RUEDA SIN
ADHERENCIA

La rueda sin
adherencia gira loca
debido al movimiento
que le proporcionan los
satélites al girar con la
coronay sobre si
mismos. La rueda con
traccion permanece
inmavil.
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EN LINEA RECTA
Los dos palieres giran
ala misma velocidad,
arrastrados por los

planetarios, los cuales

EN CURVA

La rueda exterior
gira mas rapido
debidoal
movimiento que le
proporcionan los
satélites al girar con
la corona y parte del
que tendria que
proporcionar a la
rueda interior.

Palier
izquierdo

Planetario
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El diferencial central permite girar a las
ruedas de los dos ejes a distinto ritmo

El diferencial permite girar a las
ruedas de un mismo eje a diferente
velocidad, por lo tanto, es necesario
uno en cada eje. Los vehiculos con
transmision permanente a las cua-
tro ruedas precisan de un tercer di-
ferencial, el cual permita girar a las
ruedas de ambos ejes a velocidades
distintas. Es el llamado diferencial
central.

Un vehiculo sin diferencial cen-
tral debe circular con traccion 4x2
sobre superficies adherentes. Sobre
asfalto con hielo o nieve y sobre tie-
rra puede circular en posicion 4x4,
porque la adherencia del terreno
permite que la rueda interior gire
patinando sobre si misma sin crear
problemas.

Los vehiculos con traccion 4x4
permanente circulan sin problemas
sobre asfalto siempre gue el dife-
rencial central esté liberado. En es-

te caso, el diferencial delantero se
encarga de permitir el giro a dife-
rente velocidad de sus ruedas, el
trasero de las suyas y el central en-
tre ambos ejes. Cuando las condi-
ciones del terreno presenten baja
adherencia, entonces hay que blo-
quear dicho diferencial. En caso
contrario, con que una rueda pier-
da contacto con el terreno o se en-
cuentre sobre una superficie desli-
zante, absorbera todo el esfuerzo
motriz con las otras tres paradas vy,
por tanto, se detendra el vehiculo.
Las ventajas de este tipo de trans-
mision respecto al clasico 4x2 con
el eje delantero conectable se redu-
cen al asfalto, especialmente cuan-
do llueve, igualando sus prestacio-
nes fuera de él cuando circulemos
con el diferencial central bloquea-
do y la transmision delantera co-
nectada, respectivamente. HH



